

# LA VOZ

DIARIO GRÁFICO DE VITORNACION



LA CABALGATA DE LOS REYES MAGOS.—Los Reyes adorando al Niño Dios en el artístico Portal levantado en la Casa de Expósitos, donde entregaron gran cantidad de juguetes.—Llegada de la Cabalgata al Hospicio para dejar juguetes.



## Informaciones de anoche

### LONDRES

**El paraíso zoológico.-"God bless you" dice el loro.- Los modales en los empleados de servicios públicos.-La exquisita educación del "policemen".- Sensacionales declaraciones del juez Cairns.**

Inglaterra es sin duda la tierra prometida de los animales. En ningún país del mundo las instituciones de protección y de asistencia para los animales perseguidos o enfermos, abundan tanto como en Inglaterra. Cada año esa obra piadosa absorbe miles y miles de libras; y si un animal recibe golpes o de todos modos persecuciones en público, puede tenerse la seguridad que el brutal perseguidor será inmediatamente objeto de la indignación popular. Si una madre le pega por la calle a su propio cachorro que la hace enfadar, nadie protesta, pero si se atreve a azotar siquiera ligeramente al perro que lleva atado, puede que algún gallardo *policeman* le inflija acto continuo una merecidísima multa. Albión ha demostrado siempre tener un corazón muy tierno para con los animales.

Nadie, pues, se ha asombrado [el otro día ante el llamamiento lanzado por el Dispensario para el tratamiento de los animales de los pobres, que pedía se suscribieran cincuenta mil libras con destino a tal benéfico fin. Cincuenta mil libras esterlinas; algo así como dos millones de pesetas. ¡Una friolera!

El manifiesto se dirige principalmente a los pobres que tienen a su cargo animales enfermos y que no piensan, o no saben, cómo cuidarlos.

«Llévennos sus animales—encarece el Dispensario—y no los dejen sufrir. A todos los animales se les cuidará de balde.»

El trabajo del Dispensario ha de ser verdaderamente colosal, si es cierto lo que aseguran las relaciones oficiales, de las que resulta que se someten a tratamiento unos 1.300 animales enfermos. Entre los pacientes hay todos los representantes de la fauna doméstica, empezando por los perros hasta los burros, mulos, caballos y... ¡loros. Si, señores míos, también los loros. Sobre este particular se cuenta que uno de estos simpáticos voladores, después de haber sido librado de una formidable indigestión de frutas, exclamara dirigiéndose a sus médicos: «¡God bless you!» (¡Qué Dios os bendiga!), huelga decir con cuanto asombro e hilaridad dé los facultativos.

El llamamiento por las cincuenta mil libras esterlinas, tiene entre sus ilustres patronos el príncipe de Gales, el primer ministro Baldwin y otras personalidades. ¡Y luego hay quien dice que el hombre es un animal cruel!

Otra institución a la que justamente los ingleses otorgan mucha consideración, es la de la amabilidad y de los modales en los encargados de los servicios públicos: ferroviarios, tranvianos, conductores de ómnibus, *policemen* y similares. Un *policeman* tiene que ser, por antigua tradición, un gentilhombre de pies a cabeza. ¿No tiene él tras sí, para apoyar su autoridad, la entera formidable fuerza del Imperio? Cuando se acerca a un *policeman* por la calle, se puede tener la seguridad de que cualquiera que sea la pregunta que se le dirige, su contestación se inspirará en la más cumplida y perfecta caballerosidad.

En situación análoga hallanse los conductores de ómnibus. Se comprende por lo tanto la polvoreda levantada hace días por un insigne magistrado de Londres. El juez Cairns, declarando que los conductores y demás empleados de los ómnibus son descorteses, ha apoyado su aseveración aduciendo varios casos de respuestas groseras dadas por el personal de los ómnibus a pasajeros que ignoraban algo. Huelga decir que la acusación ha suscitado honda emoción en la prensa de la metrópoli. ¡Qué diantre! ¿Descorteses los conductores de ómnibus? Había para conmover a los cronistas y a los reporteros de más de un órgano ciudadano... Y he aquí al director de la compañía de los ómnibus, Lord Ashfield, sitiado por multitud de cronistas, ansiosos todos ellos de que se les facilitara alguna indicación sobre el particular.

Lord Ashfield se ha mostrado sumamente sorprendido, declarando que el personal de la compañía es un dechado de buenos modales y de perfecta educación. Como demonio el bueno del magistrado Cairns hubiese podido advertir que el personal fuera descortés, Lord Ashfield no puede concebirlo. De todos modos el director ha prometido ocuparse a fondo de tal asunto, anunciando severas medidas y providencias contra los eventuales culpables. No hay para qué decir que el público, al leer las tranquilizadoras seguridades del Lord, ha experimentado la sensación de que le libran de una pesadilla. Primero la educación, señores. ¡Los modales por encima de todo!

Saquitos punto lana para señoras y niños  
EL METRO es la casa que presenta más variedad de modelos.

## El gesto del día

La policía de New-York ha hecho un descubrimiento, que no titubeamos en calificar de sensacional. Se trata nada menos que de una Escuela de mendigos que funcionaba normalmente en el corazón de la ciudad.

El caso es interesante. Una Academia de mendigos. En ella hay aulas soleadas, amplias crujías, gabinetes de experiencias, amén de la indispensable sala de profesores. Además de esto posee un servicio de autos para las innumerables estaciones de New-York.

La Escuela tiene un brillante cuadro de profesores. Profesor de Tullidos; Profesor de Ceguera; Profesor de Sordomudez; Profesor de Llagas y Lacras.

El catedrático de «Tullidos» es un estuche. Dobla una pierna por la rótula; desplaza tres costillas de su posición habitual, y finge una coxalgia, y una escoliosis, con una propiedad que para si la quisieran los tullidos auténticos.

El de «Ceguera» es algo serio. Con sus ojos inmóviles, su cartelito y su can, se le da con queso a Santa Lucía, abogada y bendita. Desde luego, el profesor de «Sordomudez» es de más fácil gestión. Pero el de «Llagas y Lacras», es un técnico de pronóstico. Con un parche y cierta pomada misteriosa, provoca una ligera escoriación epitelial, y sobreviene la llaga, fácilmente curable, desde luego. Las huellas del «spiroquetapalidus», los tumores blancos, y todo un completo surtido de carcinomas y sarcomas, están presentadas con una fidelidad inimitable.

Como sistema de formación profesional, nos parece excelente ese ejemplo de los mendigos yankees, y en este sentido, nos permitimos con las naturales reservas, brindar el ejemplo a sus colegas españoles. Porque, realmente, el mendigo ibérico, deja bastante que desear. Es triste, pero es verdad.

En cambio podemos presentar una escuela de «sablitas», que, en punto a técnica, da ciento y raya a sus compañeros americanos de Monipodio.

Si le urge vender o comprar algo  
anuncie su oferta o demanda en la  
sección económica de LA VOZ.

## A través de la Prensa

### "La Nación"

Dice: «No nos preocupa, y seguramente no le preocupa al Gobierno, ni aun siéndolo de dictadura, obligado a velar rigidamente por su obra, que ésta sea examinada, criticada y en ocasiones hasta censurada correctamente, porque todos estamos convencidos de que las obras humanas no son perfectas y de que una de las formas de colaboración consiste en señalar defectos o errores, en poner reparos y en ofrecer iniciativa o apuntar orientaciones en contraposición a las que en momentos determinados se sigan.»

Todo eso está bien y lo aceptamos cuantos defendemos el régimen. Lo que queremos es que haya buena intención, sana intención en la crítica, rectitud en el juicio, veracidad en las referencias y, sobre todo, alto espíritu patriótico que impida, por un deseo de combatir políticamente, por un afán de exhibicionismo o por un propósito maquiavélico, perjudicial a los intereses nacionales, que todos tenemos obligación de defender.»

### "El Sol"

Refiriéndose a las casas baratas y al decreto de alquileres, dice:

«Es conveniente, pues, que se estudie con detenimiento el problema de este aspecto. Pero, además, es indispensable que no se deje a esta clase numerosa—sobre todo en Madrid—a merced de los caseros, como se pide en «La Epoca». Santo y bueno que se construyan muchas casas baratas y económicas; pero que hasta que el número de éstas no garantice plenamente la normalidad de la vivienda en Madrid, no puede desaparecer una disposición que llevó la tranquilidad a muchos hogares en momentos de angustia y desesperación, que no conviene olvidar.»

### "La Voz" de Madrid

Publica una estadística demostrativa de que en Norteamérica a pesar de la severidad de la «ley seca» aumenta cada día el número de personas que mueren a consecuencia del abuso de bebidas alcohólicas.

Las víctimas del alcohol, dice el popular diario madrileño, durante el año de 1927 ha sido de 770 personas.

El año de 1916, anterior a la implantación de la «ley seca», solo murieron a consecuencia del abuso del alcohol 687 personas.

## Impresiones sentimentales

### La pequeña tienda

He pasado por años y más años delante de aquella pequeña tienda y nunca he sabido a quien perteneciera, ni qué artículos se vendieran en ella. Con toda probabilidad servía para un comercio mixto de pequeñas cosas miserables; tras los cristales colgaban dos o tres medias de algodón blanco, y en el centro del arco veíase una ampolla conteniendo algunas sanguijuelas; además aquí y allá había algunos manojitos de hierbas medicinales. El fondo de la tienda estaba sumido en la obscuridad, y en medio de toda aquella negrura blanqueaban las formas indefinibles de unos estantes de madera pintada.

Cuando pasaba y miraba, me daba la impresión como si viera una cárcel melancólica, donde unos prisioneros muy viejos arrastraran de uno a otro rincón sus pies hinchados y doloridos. A veces veía tras los cristales la silueta del dueño. Un hombrecito pálido y macilento, con la barba desaliñada. Había tomado el mismo aspecto de su tienda, se había descolorido como una vieja estampa olvidada en el desván, había tomado las arrugas extrañas de una tapicería de iglesia, y me parecía que golpeando sus hombros flacos debía de levantarse una polvareda, como pasa con los libros viejos y abandonados.

Permanecía inmóvil detrás del cristal, solo y callado, como si escuchara de su propio interior el tic tac acompasado de un reloj. Clavaba sus ojos en el vacío con una mirada átona y cansada. La vida pasaba por aquella animada callejuela con un ruido ensordecedor y continuo, con sus clamores y sus luces, bajo el sol o bajo la lluvia, sin turbarle y sin despertarle. Hubiérase dicho

que él resumía en sí todas aquellas luces y aquellos sonidos, en la visión inmutable de un río fragoso e igual.

Un día vi, al lado de la suya, otra silueta. Era una mujercita reclinada sobre su bordado, que rozaba con sus rizos impertinentes.

No era guapa ni fea, pero cuando levantaba la frente del bordado, sus ojos, su boca, toda su cara, reían de una risa alegre y fresca. Por unos meses vi su cabecita perfilarse sobre el fondo negro de la tienda.

Algo extraordinario acontecía allá dentro. Junto a las medias colgaban unos manguitos bordados, una gorrita, unas camisitas para niño, candidas y ligeras; la misma sombra de la tienda era menos densa; habían encendido una luz delante de una imager; y una mañana hasta oí, al pasar por delante de la tienda, la voz de la mujer que tarareaba una canción. Después volví a verle a él solo. Las gorritas y las camisitas se marcharon, y las viejas medias volvieron a flotar en el vacío, cuando un carro demasiado pesado sacudía el empedrado.

El hombre era más pálido, algo más encorvado, y a veces se pasaba lentamente una mano en el rostro, como para no ver algo que le tornaba con insistencia ante los ojos.

A veces parecía que hubiese llorado; hasta le ví, cosa rara, salir a la puerta. Evidentemente, abrumábase la soledad...

Volví a pasar por allí al cabo de muchos años. La vieja tienda había desaparecido, y en su lugar había una taberna con sus muestras flamantes.

Dos niños jugaban en la puerta, riendo, y desde el interior oíase una voz ronca cantar...

**La Voz** es el periódico de mayor difusión de Córdoba y su provincia. La gran tirada de nuestro diario, hace de él una indiscutible tribuna para la propaganda.

## SUSCRIPCION

para costear libre de todo gasto las insignias de la gran cruz del Mérito Agrícola a don Antonio Zurita Vera

Don Juan R. Sevillano Luque, 1 peseta; don Juan Castilla Sevillano 0'50; don Cristobal del Moral Merino, 1; don Miguel Jaraba Gómez, 1; don José Luque Ruiz, 1; don Francisco Conde Córdoba, 0'25; don Andrés Ortiz Palma, 1; don Antonio Palma Castillo, 1; don Antonio Palma Gálvez, 0'50; don Manuel Moyano Pintor, 0'50; don Antonio Castilla del Moral, 0'50; don Francisco Anaya Ayerbe, 0'50; don Valentín Martínez Aguilar, 1; don Francisco Moyano Pedrosa, 0'50; don Jesús Urbano Soto, 0'25; don Juan Palma Costa, 1; don José Rubio Palma, 1; don Antonio Palma Gómez, 1; don Narciso Palma Castilla, 1; don Alfonso Pérez Ruiz, 0'25; don Juan Arroyo Castro, 0'25; don Juan Palma Gálvez, 0'50.

Don José Palma Castilla, 1 peseta; don Juan Castilla del Moral, 0'50; don Isidro Ortiz Palma, 0'50; don Narciso Ortiz Palma, 0'50; don Rafael Amaya Aguilera, 0'25; don José Jaraba Luna, 0'50; don Francisco Castañeda Llamas, 0'50; don Rafael Carmona, 0'25; don Joaquín Palma Costa, 0'50; don Daniel Moreno Rodríguez, 0'50; don Nicolás Moreno Rodríguez, 0'50; don Alfonso Pérez Alcántara, 0'25; don Rafael Romero Mohedano, 0'50; don Rider Sevillano, 0'50; don Francisco Montoro de la Torre, 0'25; don Miguel López Mateos, 1; don Antonio Pérez Ruiz, 0'25; don Nicolás Moyano Pedrosa, 0'25; don Pascual Aguilar Rejano, 0'25; don Rafael Amaya Ayerbe, 1; Circulo de Labradores, 10.

## Cementos

YESO PRIETO Y BLANCO  
AZULEJOS PINTADOS  
LOSETAS DE CEMENTO  
LOSETAS Y LADRILLOS  
SEVILLANOS

TEJA ALICANTINA  
PILAS Y FREGADEROS

Jacinto Canivell

Avenida de Canalejas, 2  
Frente Puerta Osario  
Teléfono 636

# La liberación de prendas pignoradas

La «Gaceta» publica hoy las siguientes reglas para la liberación por cuenta del Estado de las ropas de uso personal pignoradas en los Montes de Piedad y demás establecimientos similares que tengan carácter de instituciones de beneficencia:

«Primera. La liberación se efectuará mediante el pago del principal e intereses del préstamo, en cuya garantía se hubieran empeñado las prendas, y alcanzará a todas las operaciones efectuadas hasta el 31 de diciembre último, cuyo principal no exceda de 25 pesetas, a condición de que la prenda o prendas pignoradas consistan en efectos para vestido o abrigo, incluso colchones y ropas de cama.

Las juntas provinciales de Beneficencia, con la colaboración de las locales o de las que accidentalmente se organicen a este exclusivo fin, donde no existiesen, promoverán en el más breve plazo posible la formación de inventarios por cada localidad de los objetos empeñados a que alcanza la presente disposición, con liquidación del importe del préstamo a reembolsar e intereses hasta el día 23 del corriente, remitiéndolos totalizados a los delegados de Hacienda a la mayor brevedad, quienes, una vez examinados y comprobados autorizarán y promoverán la llamada de los beneficiarios por los medios de mayor publicidad, los que deberán presentar sus documentos ante las

juntas señaladas, que estamparán en ellos la orden de pago, perfectamente comprobado que no se trata de reempeñadores o compradores de papeletas. Con éstas, así autorizadas, representantes de las juntas de Beneficencia intervendrán las operaciones de desempeño, saldándolas con efectivo que pondrán a su disposición las sucursales o corresponsales del Banco de España, mediante órdenes de pago de las correspondientes delegaciones de Hacienda.

Estas operaciones, que deben estar terminadas para el día 23 de enero, tendrán carácter de a justificar dentro del plazo de tres meses, y en tal concepto la liquidación se hará mediante una cuenta de «Cargo» y otra de «Data», y como comprobantes de ellas las cantidades anticipadas y las relaciones detalladas de desempeños realizados.

En primer término se utilizarán las operaciones que no ofrezcan ninguna duda, y dentro de ellas, por orden alfabético del primer apellido, dándose conocimiento telegráfico diario por los señores delegados al ministerio de Hacienda de las operaciones finiquitadas.

Una vez conocido el desembolso total realizado, el Gobierno instruirá el expediente necesario para formalizar debidamente la operación.

## De teatro

### El último estreno

#### «Dale un beso a papá» juguete cómico de Antonio Suárez

—Oye, Cratilo, ¿por qué, enmendándole la plana al propio autor, calificas su primera obra de «juguete cómico» y no de «comedia», como él hace?

—«Pues»... por amor a la justeza y por servir lealmente a un buen novel; clasificando como comedia «Dale un beso a papá» merecería muchos reparos; se echaría de menos en tal comedia la sobriedad de medios teatrales, la pulcritud de estilo, la buena lógica de la vida que una comedia de corte realista debe copiar. Como juguete cómico, «Dale un beso a papá» es infinitamente superior a la mayoría de los que se ven a diario por esos tabladillos de Dios y del Demonio. ¿Qué pocos juguetes cómicos pueden presentar la envergadura humana, la lógica constructiva, la naturalidad coloquial de esta primigenia muestra del talento dramático del gran galán cómico que es Antonio Suárez!... Mira, Mascari-lla: yo creo que una de las causas principales del desconcierto teatral reinante es la confusión de géneros, la inadecuación de las actitudes a las aptitudes de cada uno, lo mismo entre los comediantes que entre los autores. Falta de humildad o de orgullo, en una palabra.

—¿Cómo de orgullo?

—Sí. Bien mirado, el que aborda un género inferior a sus facultades y trabaja en él con amor, y logra una labor completa, sin

pena de no haber abordado otro género superior, es, en la apariencia, un artífice humilde; pero en el fondo un artista orgulloso que quiere hallarse sobrado de medios para su obra y no irle a los alcances, a rastras y pordioseramente, a un intento superior a sus fuerzas. ¿No dependerá, tal vez, de haber adoptado esta táctica el firme éxito de los juguetes cómicos de Luis de Vargas? ¿No te da en él la sensación del artista orgulloso el ver que sus piezas dramáticas, que a todos nos satisfacen, son siempre inferiores a él mismo? «Charlestón»: un juguete cómico, al que le sobran elementos para ser una comedia; o lo que es igual, Luis de Vargas: un comediógrafo que, con elegante displicencia, con orgullo de hombre que conoce los géneros, se contenta con hacer juguetes cómicos.

—Quizá tengas razón...

—¡Naturalmente que la tengo! Como que me sitúo casi siempre en un plano posibilista. Y desde este plano te digo, a propósito de Antonio Suárez, que me ha resultado un excelente autor de juguetes cómicos. Como tal, «Dale un beso a papá» tiene una trama complicada que interesa, distrae o entretiene, desconcierta—don aristocrático negado a muchos artistas—y al final convence; una comicidad que hace reír constantemente, sin provocar la reacción condenatoria que otros forzadores de la risa provocan; unos

tipos que, despojados de su principal condición de juguetes escénicos, podrían ser tomados por seres reales, humanos, sin detrimento del buen sentido; y una moraleja que, sin ensombrecer para nada la alegría del juego teatral a que el autor y el público se entregan, ennoblece con su amable lección de buenas costumbres las dos horas de risa que el juguete nos ha proporcionado. ¿Te parece poco?

—No; al contrario. En estos tiempos, me parece demasiado. Pero, ¿y los defectos?

—Defectillos nada más, de los que se curará en otras obras. Para ello bastará que, desentendiéndose un tanto de las piezas que habitualmente interpreta como actor, se familiarice con los modelos que le enseñan hablar escénico, y seguro de que posee todos los resortes teatrales, los olvide un poco en posteriores intentos de más envergadura.

—¿Y de la interpretación?

—Baste decirte que la obra se ha estrenado en el Infanta Isabel. Herminia Más, Isabel Garcés y Pepita Serrano, deliciosas en su «encantadora discreción», como dice un crítico matinal en su loable prurito—que comparto—de restituir todo su valor a las palabras de elogio, tan hipertrofiadas de sentido en otras plumas. Muy ajustado a su papel Pedro F. Cuenca. Antonio Suárez, sencillamente heroico, al encontrar en sí mismo serenidad suficiente para disimular como comediante su desasosiego de autor primerizo. Arturo de la Riva, en el médico que lleva el hilo de la complicada trama, perfecto de soberbia naturalidad. Y Salvador Mora, insuperable de gracejo, llevando con gran dignidad cómica el papel de un mayormo de casa grande.

—¿Y el público?

—Más encandador que todos. Rió de buen grado en todo momento, se interesó en la intriga, se desconcertó cuando el autor quiso, y se dió por convencido cuando el autor quiso también. Y le obligó a salir a recoger sus cordiales aplausos, reiteradamente, al final de los tres actos.

J. G. O.

#### En el ropero escolar Romero Rica

### Un reparto de prendas

Esta mañana, a las doce, se ha verificado en el ropero escolar de Romero Rica establecido en el Campo de la Verdad, el anunciado reparto de prendas entre los niños pertenecientes a dicho ropero.

Asistió a dicho acto el alcalde don Rafael Cruz Conde, a quien acompañaban varios tenientes de alcalde y concejales.

Se distribuyeron las prendas construidas por el citado ropero desde que está funcionando.

El acto resultó muy simpático.

## Farmacia Carandell

PRÓXIMA APERTURA

Plaza de Colón, 1.

Frente a Puerta Osario

**DROGUERÍA**

# De Radio

## Programa para el día 7

MADRID. (U. R.) E. A. J.-7.

De 19 a 20:30: Concierto de órgano expresivo por la señora Chevalier del Palacio. Primera parte: «Fuga en mi menor y coral», Mendelssohn. «Nocturno en si mayor», Chopin. «Minueto» (op. 49, número 1), Scharwenka. Intermedio por Luis Medina.

Segunda parte: «Zambra morisca», Almagro. «Córdoba», Albéniz. «Rondó», Almagro.

20:00: Música de baile. Transmisión de las orquestas Palermo y Da Silva, del Alcázar.

20:30: Fin de la emisión.

De 22 a 0:30: Emisión de la Unión de Radioyentes, retransmitida por la estación de Barcelona (EAJ 1), Sevilla (EAJ 5), San Sebastián (EAJ 8) y Bilbao (EAJ 9). Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Últimas cotizaciones de Bolsa. Selección de la zarzuela en tres actos, original de Luis Mariano de Larra, música del maestro Planquette, «Las campanas de Carrión». Reparto: «Celia», señorita García Ferrer; «Mora», señora Dionisia Lahera; «Aldeana primera», señorita Emilia Caballé; «Gaspar», señor Valentin González; «Don Lope», señor García Ferrer; «Alcalde», señor Luis Ballester; «Benito», señor José García Soler; «Un soldado», señor Francisco Montegudo. Coros de la nueva Asociación de Coristas. Orquesta de la estación. Maestro director: José María Franco. Noticias de última hora. Servicio especial para Unión Radio, suministrado por el diario «A B C». Cierre de la estación.

SEVILLA. (U. R.) EAJ 5.

De 14 a 15.--*Sobremesa*: Orquesta de la Estación: «Suspiros de España» (pasodoble), Alvarez. «Barbarroja» (selección), Serrano. «Cancionera de Sidonia», Costa. Señor Galván (tenor): Romanzas. Rondalla Radio: Varios números de música española. Señor Galván: Romanzas.

De 21:30 a 23:30. Orquesta de la Estación: «Bella Fanciulla», Bizet. Noticias de Prensa. Cotizaciones de Bolsa y mercados. Boletín meteorológico. Orquesta: «Nocturno», Fiel. Retransmisión del programa de nuestra emisora de Madrid (EAJ 7). Cierre de la Estación.

## Aclaraciones musicales

Victorin de Joncières, nacido en París en 1839, discípulo indisciplinado del Conservatorio de la gran capital, fué uno de los primeros músicos franceses que defendieron en su país el arte y las teorías de Ricardo Wagner. Su entusiasmo intemperante parecía escandaloso en aquella época, y Joncières, que acababa de cumplir veinte años cuando los famosos conciertos de Wagner en París, fué uno de los organizadores de los primeros grupos wagnerianos que entonces parecían el colmo de la locura y de la extravagancia. Joncières, partidario decidido de la «música del porvenir», marchó a Munich a escuchar las primeras representaciones del gigantesco revolucionario... para volver a París diciendo que su genio no se había superado después de «Lohengrin».

Como compositor, Joncières ha dejado obras de notable porte y de altas cualidades musicales, entre las que destacan varias óperas y obras de concierto, tales como la «Sinfonía romántica» y la «Serenata húngara».

Los «Nocturnos», de Chopin, son verdaderos poemas donde se cantan los sentimientos inefables de ese músico sublime, páginas cuya brevedad es sustancial a lo intenso de su expresión. El «Nocturno» en «si» mayor, primero de los dos que forman la obra 32, se distingue por la íntima belleza de su melodía, tierna y soñadora, llena de adornos como una cantilena de ópera italiana. Mas, de improviso, el encanto se rompe y la inquietud y la incertidumbre suceden al inicial encanto.

## Lista de donativos para los Reyes Magos

En metálico: Doña Carmen Chaparro, viuda de Cabello, 5 pesetas; don Julián Jiménez González, 5; don Francisco de A. Paez Rodríguez y señora, 5; un entusiasta, 5; don Francisco Rodríguez, 5; doña Victoria Muela Rodríguez, 5; don Salvador de la Fuente Gallardo y señora, 5; doña Antonia Maza Rodríguez, 5; don Domingo Esparza Lara y señora, 5; don Francisco Miguel Díaz, 3; Manolito Suárez Varela de la Secada, 18.25; don Dionisio Ortiz, 5; un entusiasta, 5; don José González Reina, 5; señores García Hermanos, 50; doña Teresa Alguacil, 5; don Juan Carandell y señora, 5; don Pedro de Dios Millán y señora, 5; don Tomás Moyano, 5; don Guillermo Escriba Pagés, 15; don José Navarro Moreno, 5; don Andrés García del Prado, 2; don Eugenio R. de Liévana y García, 5; don José Álvarez Salas, 5; un entusiasta, 5; señora viuda de Martínez Rucker, 10; el niño Antonio Díaz Cabrera, 2; señoritas Adelaida y María Luisa Cabrera, 2; doña Rafaela Membrive, 10; doña Consuelo Mellado, 3; don Joaquín Pozo Torreglosa, 5; los niños Ricardito y Angelita López Riobóo, 10; don Pedro Escribano Codina, 5; don Manuel Álvarez Herrá, 3; señoritas Carmelita y Rosarito Álvarez Cenicergue, 2; don Luis Álvarez Cenicergue, 3; doña Rosalía Cadenas de Carbonell, 5; doña Dolores Sánchez de Guerra, 15; un amigo de los niños, 5; doña Josefa A. Calderón, viuda de Alvarez, 25; los niños Consuelo y Paquito Muela Azorín, 5; doña Luisa Boutellier, viuda de Jiménez, 5; don Mariano Reyes Gómez, 5.

En ropas y juguetes: Don Fidel Lacoba, un traje de niño y tres pares de zapatos; don Galo Hernández, dos docenas de pañuelos y seis bufandas; don Manuel Carmona, nueve pares de calcetines, dos necesers, cinco luchas de madera y dos docenas de pañuelos; señor Cáceres, tres carritos; don Angel de la Peña Cebrián y señora, una gran caja de mantecados; don Luis Segura Velasco, dos equipos de football y una gran caja de pintura; don Francisco Pérez y Pérez, tres medallas con cadena; don Ramón León Priego, seis guitarras y seis caballos; don Rafael Otero Díaz, siete caballitos; don Pio Gómez Morales, una caja de muñecos de dulce; don Francisco P. de Lara Benítez y familia, un juego de damas, una carpintería y un juego de habilidad; los niños Eulalia y Paco Moreno Garrido, ocho pares de zapatos, sandalias y botas y una docena de lápices; don Rafael Guerrero Barea, un juego de arquitectura, dos pelotas de goma, un tren, dos autos, un aeroplano, una lotería y una caja de soldados de lata; don Antonio Zurita Gila, tres muñecas y tres mecedoras; don José Siles Sánchez y señora, seis caballos de cartón; don Manuel Hidalgo, un juego de té y un porta-viandas.

(Continuad.)

## Sucesos y denuncias

### Por Inmoral

El gobernador civil de la provincia ha impuesto la multa de 75 pesetas a Candalaria Carmona García, de 34 años de edad, domiciliada en la casa de huéspedes «La Esmeralda», la que en la plaza de la Corredera fué sorprendida cometiendo actos contrarios a la moral con varios muchachos.

### Malos tratos

Ha sido detenido Manuel Carrero Carpio, de 33 años y con domicilio en la calle de Santa Inés, sin número, por maltratar de palabra a su convecina María Campos Sánchez.

El hecho ha sido puesto en conocimiento del juzgado correspondiente

### Escandalosos

Por promover escándalo en la calle Ruano Girón han sido detenidos Francisco Luque Nieves, Rosario Valle Carrillo y Vicenta Carrillo Porras.

## De sociedad

La distinguida señora doña Clotilde Caballero López, esposa de nuestro compañero en la Prensa don Manuel García Prieto, ha dado a luz con toda felicidad el quinto vástago, un robusto niño.

Felicitemos a los señores de García Prieto por tan fausto acontecimiento familiar.

Procedentes de Posadas han llegado a Córdoba las bellas y encantadoras señoritas Milagros y Perfecta Rodríguez.

## Depósitos para agua

marca **Rocalla**, de muy poco peso y muy resistente.

PIDA PRECIOS EN

**MEDINA-AZAHARA**

Canalejas, 9.

Teléfono 624

## Mecanógrafa

Se hacen toda clase de trabajos de escritura a máquina y a mano. Calle Cuarto, número 2, interior.

# De nuestros corresponsales

## LA VOZ en Bujalance

**Suicidio.**—El cumplimiento de nuestra obligación nos lleva hoy a llenar una cuartilla dando cuenta de un suceso por demás triste y desagradable.

El culto maestro de primera enseñanza don Juan Gordillo Zurita, ha puesto fin a su vida, disparándose un tiro en la sien derecha.

Según nuestras noticias, el señor Gordillo padecía una enfermedad crónica, que no ha podido resistir por más tiempo.

El finado gozaba de una posición desahogada y contaba con infinidad de amigos, que lamentan su muerte con verdadero pesar.

Descanse en paz y reciba su familia el testimonio de nuestro sentido pésame.—*Corresponsal.*

5-1-928.

## LA VOZ en Benamejí

En la noche de Año Nuevo y en casa de los señores de Martínez, se celebró la toma de dichos de la bellísima y simpática señorita Adoración Martínez Granados con el distinguido joven del Comercio don Bernardo Lucena Plasencia, hijos de los ricos propietarios don Manuel Martínez Delboy y don Francisco Lucena Dominguez, respectivamente.

Asistió al acto, como representante de la Iglesia, el sacerdote don Manuel Matas, y firmaron el acta como testigos el jefe de Telégrafos de esta localidad don Salvador Luque Morales y don Antonio Granados Ariza, del Comercio.

Terminada la ceremonia religiosa, los nu-

meros invitados al acto fueron sobradamente obsequiados con un espléndido lunch, entre los que figuraban bellísimas señoritas, que tuvimos la suerte, ¡pero qué suerte!, de saludar a Pepita Lucena, Encarnación Gómez, Teresita y Conchita Leiva, Carmela e Inmaculada Martínez, Rosario Aragón, Antonia García, Rosarito, Encarnación, Angustias y Feliciano Pedrosa, Gracia y Josefa Crespo, Gracia y Angelita Moliz, Dolores Ramírez y otras más cuyos nombres sentimos no recordar.

Asimismo se encontraban allí reunidas las distinguidas señoras doña Carmen Granados, doña Pastora Martínez, doña Natividad Plasencia, doña Rosario Lucena y doña Carmen Lara, no haciendo constar los nombres del sexo fuerte por ser innumerables.

El elemento joven organizó un baile que resultó animadísimo y brillante, siendo muy aplaudidos en el canto «jondo» los aficionados Miguel y Juan Muriel, hijos del célebre Niño de Cabra, fiesta que duró hasta las altas horas de la madrugada.—*Corresponsal.*

5-1-1928.

## LA VOZ en San Sebastián

**Toma de posesión.**—El primer día de año, a las doce, tomaron posesión los señores que constituyen el nuevo juzgado municipal, en la forma siguiente:

Juez municipal, don Sebastián Petidier Farder; idem suplente, don Nicolás Rovis Camer; fiscal, don Nicolás Sánchez Berni; suplente, don Rafael López López.

Felicitemos muy efusivamente a los señores que integran el nuevo juzgado municipal, deseándoles larga actuación en los cargos.—*Corresponsal.*

## De la Asamblea de Secretarios e Interventores

### Elección de Junta

En la Asamblea celebrada por el Colegio de Secretarios e Interventores de la provincia de Córdoba, el jueves 1.º del que rige, se acordó por unanimidad elegir la nueva Junta de gobierno que ha de poseer en 1.º de Enero del año inmediato, integrada así:

Presidente: Don Filiberto López y López, secretario de la Diputación Provincial.

Vicepresidente: Don Sebastián Romero Vivas, secretario del Ayuntamiento de Montoro.

Tesorero: Don José Carretero Serrano, id. del de Córdoba.

Contador: Don Rafael Gómez Dueñas, interventor de la Diputación.

Secretario: Don Juan Ferrer Martínez, secretario del Ayuntamiento de Espejo.

Vocales: Don José del Pino Navarro, id. del de Hornachuelos; don Andrés E. Montero Peralvo, id. del de Añora; don José María Ciria López, id. de Benamejí; don Luis Córdoba García, id. del de Baena; don Rafael Moreno La Hoz, id. del de Cabra, y don Francisco J. Santiago Carnero, interventor del Ayuntamiento de Lucena.

## Noticias locales

### A la interesada

La vecina de esta capital Encarnación Urbano Rivas, cuyo domicilio se ignora, debe presentarse en el Negociado de Beneficencia del Ayuntamiento de esta capital para recoger un documento de su interés.

### Poderes

El novillero cordobés Rafael Sánchez (Camará II) ha conferido amplios poderes para que lo represente en los asuntos taurinos, al buen aficionado e inteligente apoderado don Manuel Gracia, domiciliado en Madrid, Gastambide número 36.

## Conato de incendio

Esta tarde, a las tres y media, se recibió aviso en el Parque de Bomberos de que en la casa número 10 de la calle del Agua estaba ardiendo una chimenea.

En el lugar indicado se personó acto seguido un brigada del cuerpo de bomberos, acompañado de dos números, los que prontamente lograron apagar las llamas.

El conato de incendio produjo la natural alarma entre los vecinos de dicha casa.

## DEL MOMENTO

## Declaraciones de Michalacopoulos

Se habla de un próximo acuerdo greco-italiano. El ministro de Negocios Extranjeros del Gabinete de Atenas, Michalacopoulos, estuvo recientemente en Roma. En los comentarios alrededor de esta visita se hace uso de una metáfora: Se va a aumentar el número de los países comprendidos en la zona de gravitación de Italia, y como por esta parte de Europa son dos las grandes naciones que forman una especie de sistemas siderales, no es de extrañar que se susciten las suspicacias. Y contra ellas bueno es responder con las recientes declaraciones de Michalacopoulos. Según el ministro de referencia, la cuestión de las deudas con Francia no será obstáculo a impedir un acuerdo con dicho país, y Grecia quiere que su política exterior se base en la amistad de las tres grandes potencias: Francia, Inglaterra e Italia. Y esta amistad no es posible sino fuera de todo predominio particular. Y en lo que respecta directamente a las relaciones grecosureslavas, Michalacopoulos desea que se llegue a un Tratado de amistad y arbitraje. De modo que con las declaraciones de Michalacopoulos quedan desvirtuadas las suspicacias y las insinuaciones sobre grupos que se repelan.

## Sección religiosa

### Santoral y cultos de hoy

Día 7.—Sábado. Santos Luciano, Félix y Jenaro, mártires; Crispín, ob.

**Vida de San Luciano, mártir.**—Fue San Luciano hijo del cónsul romano Lucio. Instruido por San Pedro en la fe católica y teniendo una elocuencia arrebatadora, fué a predicar el Evangelio en Italia y después en la ciudad de Beauvais, en las Galias, donde al saber los paganos los progresos que hacia, fueron a prenderle e intimaron que adorara a los dioses, a lo que contestó: «Yo creo de corazón en Jesucristo, Hijo de Dios, y no dejaré jamás de alabarle con la boca». Después de apalearle le cortaron la cabeza, el día 8 de Enero del año 85. Apenas expiró, descendió del cielo sobre el venerable cuerpo una refulgente luz, y de ella se oyó una voz que decía: «Ven, siervo fiel, a gozar la corona preparada por tu constante confesión»; cuyo prodigio llenó de terror a los homicidas y de asombro a todos los circunstantes, llegando al colmo cuando, levantándose el cuerpo de la tierra y cogiendo la cabeza con sus propias manos, caminó cerca de tres mil pasos, pasando por un río contiguo, hasta el sitio que señalé para su sepultura. Convirtió a más de treinta mil personas.

**Jubileo de las Cuarenta Horas.**—En la iglesia del Buen Pastor.

**Jubileo Permanente.**—En la iglesia de las Esclavas, de siete de la mañana y cinco y treinta de la tarde.

**Corte de Marla.**—Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen visitarán en este día, sábado 7, a nuestra Señora la Divina Pastora, en San Juan.

# Información telefónica

## Primo de Rivera hace pública su opinión sobre el porvenir del liberalismo en España

Y dice que la libertad cada día ha de ser más tirana para el individuo y beneficiosa para la colectividad

### De Madrid

Dos notas oficiosas.-Disposiciones de la "Gaceta" de hoy.  
-La festividad del día en Palacio.

Madrid 6, de las 14 a 19 tarde.

#### El porvenir del liberalismo en España.--Lo que opina el general Primo de Rivera

Continuando su encuesta acerca del porvenir del liberalismo en España, publica hoy «El Liberal» de Madrid la opinión del jefe del Gobierno, que es como sigue:

«Soy tan poco versado en materia política de carácter técnico y doctrinal, que rehuyo temeroso toda emisión de opiniones a tal respecto, pero así como «la gente del pueblo tiene su corazoncito», yo también tengo mi concepto formado de la libertad y su ejercicio en el orden ciudadano en que en poco ha podido modificar la lectura de varios de los muchos estimables juicios publicados por «El Liberal», en la encuesta a que he sido invitado a participar.

A continuación lo expongo.

Creo que cada día es más amplio el cuadro de actos a realizar libre y gradualmente por los sectores integrantes de las sociedades de carácter civil que pueden vivir sin estorbarse y con el recíproco respeto y aún con recíproca protección entre sí en cada país organizado en nación y Estado como unidad o medida máxima y mínima geográfica, histórica, espiritual, económica y gubernativa organizable con homogeneidad.

Creo también que los postulados básicos de la legislación nacional de los pueblos de común civilización, la cristiana, han de ser muy semejantes. Pero entiendo que la verdadera libertad política ha de ser cada día más tirana para el individuo y más protectora para la colectividad. Instrucción, voto y vacuna obligatorios; cargos públicos de carácter ciudadano no renunciables; saludo a la bandera de la Patria, respeto a la fe y creencias colectivas; abstención de irreverencias, blasfemias, etcétera. Y así marchar en la dirección marcada por las rutas del mundo de disciplina social que son aceptadas hoy como indispensables por todos los pueblos organizados con arreglo a sí propios y a los amantes de la libertad general.

Otra cosa es el socialismo: concepción político-económica y otra la democracia.

Por lo primero se ha de atender al más

equitativo reparto de los bienes terrenales dentro de la relatividad de posiciones, orígenes y capacidades, sin desconocer por tanto nada al acierto del capital ni del talento.

Su credo, atemperado al de la sociedad, cabe en toda doctrina política y en toda forma de Gobierno.

La democracia es contacto y cordialidad con el pueblo, la atención a sus necesidades. Nuestra Monarquía es evidentemente democrática en fondo y forma, pues aún en esto mismo, cada día restringe más la ostentación.

Será también socialista si autoriza al Gobierno en quien deposite su confianza a hacer en España la transformación económica que conduzca a unir en el mayor número de casos posible, el uso con la posesión de la tierra (caso de la redención de foros y otros), si garantizase de caprichos y codicias el derecho y amparo del trabajo y procura el remedio para los casos de la falta de medios de subsistencia posible por inocupación; es decir, si sale diligente al paso de las bandadas «revolucionarias» en lo que tienen de justo y les otorga dentro del orden y la disciplina más absolutos para no perder la serenidad ni permitir que la pierda nadie.

Derecho de crítica sin freno, alentar y apoyar manifestaciones apasionadas salvaguardándolas con una vanguardia de niños y mujeres, atropellar los derechos de propiedad, fomentar la indisciplina, emitir conceptos en desprestigio del Poder público, quebrantar la unidad nacional, difamar a la nación en el extranjero... Por tales medios no se va a ninguna organización democrática y económico-social, sino al comunismo privilegiado de clases movidas por sentimientos de odio y revancha, de venganzas, unas nacidas justificadamente, de iniquidades más o menos legales; las más de infundadas pasiones empotradas en los cerebros humildes por predicaciones falsas y criminales destinadas a alentar el rencor y la soberbia, matando todos cuantos sentimientos se deben alentar para poder constituir una sociedad digna y humana, de espíritu cristiano, encaminada con paso firme y sereno hacia el

verdadero progreso y posible bienestar general.

Con el grado de cultura general en Occidente de que España participa, ocupando digno puesto, corresponde un juicio del concepto y la acción de gobernar que compete a los pueblos y a los hombres que los dirigen, aun que actúen en formas distintas, según el arraigo de las Instituciones fundamentales y las circunstancias nacionales de cada momento.

Las modalidades de los pueblos son distintas en la mayor parte de los casos, y entre ellas es esencial la de la libertad: por eso dice con razón el profesor señor Besteiro, que todos se la atribuyen y la flamean en su bandera, porque todos la amamos, como los hombres a las mujeres, los unos prostituyéndolas, y los otros dignificándolas.

Nadie tenga temor sobre el porvenir de la libertad en España, que ella fué salvada cuando loca, borracha, armada de Star y la tea y fuera de su pedestal, fué restituida a él el día 13 de septiembre de 1923 para asistirla, cuidarla y rendirla los homenajes de respeto y aun los sacrificios que merece tan gran señora.»

#### Lo que publica la "Gaceta" de hoy

Entre otras disposiciones, la «Gaceta» de hoy publica las siguientes:

Convocando a oposiciones para proveer varias plazas de abogados del Estado y de auxiliares de Hacienda.

Computando los cupos y tipos de cotización para la importación de la hulla inglesa.

Nombrando la Junta gestora de erección del monumento a Cervantes.

#### Estella no puede ir a Jerez

El marqués de Estella no ha podido aceptar la invitación que se le había hecho para pasar dos días en Jerez, porque lo retienen en Madrid sus muchas ocupaciones.

Por consiguiente, pasará en la corte estos días festivos.

#### La Asamblea Nacional

No podrá reunirse en la fecha anunciada el Pleno de la Asamblea Nacional, pero se reunirá el día diez la sección de Leyes constituyentes, y el señor Yanguas dará lectura a un interesante trabajo suyo.

#### Las Damas del Soldado Herido

Han visitado el Hospital de Carabanchel la junta de Damas de la institución del Soldado Herido.

## La festividad del día en Palacio

Con la solemnidad acostumbrada se han celebrado en Palacio las fiestas de la Epifanía, con asistencia de los Reyes, familia real, del Gobierno, grandeza de España, palatinos y damas de la alta aristocracia.

El Rey vestía el uniforme del regimiento Inmemorial del Rey.

Las damas vestían el uniforme adoptado para esta festividad.

Siguiendo la tradicional costumbre, el Monarca hizo la ofrenda de tres cálices con incienso, oro y mirra.

La ceremonia resultó solemnisima. Asistieron numerosas damas.

Ofició el Nuncio de Su Santidad.

En las galerías de Palacio se aglomeró numeroso público para presenciar el brillante desfile.

## El besamano en Palacio

Esta tarde, con gran brillantez, se ha celebrado el besamano en Palacio.

Comenzó el solemne acto a las doce y media.

El Rey recibió en primer término al Gobierno en pleno, después a los capitanes generales y al elemento oficial, que desfiló por el orden protocolario.

## La agresión a un guardia

Con motivo de la agresión de que fue víctima anoche el guardia de Seguridad Magin Macallana, resultando con graves heridas en la cabeza, se han practicado hoy dos detenciones.

Se ha ordenado la detención de otros dos individuos, y en el asunto interviene el juzgado activamente.

## El impuesto sobre el trabajo no es gravoso para el obrero

En la oficina de información se ha facilitado una nota oficiosa diciendo que se ha

publicado una información errónea relativa al impuesto sobre el trabajo y cuya información hace creer que dicho impuesto viene a gravar onerosamente al jornal del obrero, hasta con el modesto salario de cuatro pesetas.

No es así. El obrero que gana cuatro pesetas, ni el que gana cinco, seis, siete y ocho está exento de esta tributación.

Solo a los que ganan superior cantidad estarán sujetos al impuesto y los que perciban esos haberes como sueldo fijo, por la garantía que ello representa en sus devenidos.

Termina diciendo la nota que estas cuestiones es preciso estudiarlas más detenida y concienzudamente antes de emitir juicios que puedan llevar a la opinión a erróneas apreciaciones.

## Otra nota oficiosa sobre el pan en Madrid

Otra nota oficiosa facilitada esta tarde hace referencia a un suelto publicado por «La Voz» de Madrid, en el que se denuncia la falta de pan del llamado de «libreta» y del de picos, que son las que consumen las familias humildes, en muchas tahonas.

«La Voz» dice que este mes no se ha hecho por la dirección general de Abastos

la tasa de harinas, que los fabricantes de harinas quieren subir el precio del producto y que los panaderos, que han hecho fracasadas tentativas de subir el precio del pan con arreglo al de la harina, quieren tomar represalias disminuyendo la fabricación.

Dice la nota que no es la junta de Abastos quien fija el precio de las harinas, ni tienen los tahoneros interés en subir el precio, puesto que todos ellos forman parte del consorcio de panadería. Pudo ocurrir que algún despacho estuviese escaso del pan

mencionado y para ello se adoptarán medidas que lo eviten.

## Partido de desempate

Se está celebrando en el Stadium de Madrid el partido de desempate entre el Racing y el Athletic. Hay mucho público y gran expectacion.

A la hora de comunicar ha terminado el primer tiempo, marcando dos tantos el Athletic y uno el Racing.

Se lleva el juego con gran impetu por ambos equipos.

# De provincias

## Los Reyes Magos en Sevilla.-Martínez Anido regresa de Barcelona a Madrid en avión.-Trágico accidente en un túnel.-Otras noticias

### BARCELONA

#### Desgraciado accidente

Barcelona 6.—Anoche ocurrió un trágico accidente en el túnel de La Culera, por donde circulan muchos trenes.

Se aventuraron a pasar el túnel dos hombres, sin advertir, por la oscuridad, que el túnel no tenía espacio para el paso, si llegaba a presentarse un tren.

Cuando estaban a la mediación del túnel los dos hombres fueron arrollados por un tren, quedando destrozados.

Los cadáveres fueron descubiertos esta mañana.

Se calcula que pasaron sobre las víctimas varios trenes.

Después de personarse el juzgado en el lugar del suceso, fueron recogidos los despojos de los dos infelices, siendo trasladados sus restos al depósito de Figueras.

#### Anido marcha en avión a Madrid

Barcelona 6.—El general Martínez Anido partió a las once de la mañana en avión para Madrid.

### CADIZ

#### Nace en San Fernando un hijo de un jefe de la Marina argentina

San Fernando 6.—Anoche dió a luz en esta ciudad la esposa del marino de la Armada argentina don Hector Ractor Coleri, segundo comandante del buque «Cervantes», recientemente adquirido en España por el Gobierno de aquel país.

El ayuntamiento ha acordado nombrarlo hijo predilecto de San Fernando y el alcalde se ha ofrecido a apadrinar al recién nacido.

Con este motivo el alcalde visitó a los señores de Ractor, que aceptaron estos acuerdos como un gran honor.

La esposa del señor Ractor se encuentra bastante delicada a consecuencia del parto.

### SEVILLA

#### Los Reyes Magos

Sevilla 6.—Ayer se celebró con gran brillantez el acto de repartir juguetes por la Cabalgata de los Reyes Magos, que con

inusitado esplendor organiza todos los años el Ateneo sevillano.

Este año ha tenido, si cabe, mayor lucimiento que en los anteriores. El público aclamó en las calles a la Cabalgata en su desfile por la ciudad.

Hoy ha tenido la fiesta una segunda parte, en la plaza de toros, donde se ha celebrado un festival para los niños, con charlotada y otros números de gran atracción.

La grey infantil, integrada por niños de las escuelas públicas y de los establecimientos de Beneficencia, disfrutaron una gran tarde.

### ZAMORA

#### Un incendio

Toro 6.—En una casa contigua al convento de Religiosas Sofías se declaró un incendio que destruyó parte del edificio.

El fuego fué sofocado por los vecinos y las religiosas, que realizaron grandes trabajos.

## Del extranjero

### Se descubre un complot revolucionario contra el Gobierno mejicano

Méjico 6.—Comunican de Querétano que en Guanagatoco han sido detenidos siete individuos acusados de tramar un complot revolucionario que habría de estallar a final del presente mes.

Estos individuos estaban en relación con una Junta revolucionaria que radica en Jalisco.

En los centros oficiales dicen que dichos detenidos han declarado sus proyectos, agregando que estaban en combinación con otros compañeros residentes en los Estados Unidos.

Se descubrió también en Guanagatoco una provisión de armas, declarando los detenidos que procedían de los Estados Unidos, desde donde habían sido traídas a Méjico por expediciones contrabandistas.

En EL METRO, gran rebaja de precios en Gabanes, Pellizas e Impermeables; los Gabanes de 35 pesetas, hoy a 25.

# Informaciones de hoy 7

## Realidades

### El romanticismo del poder

El acuerdo del Consejo de ministros, y seguramente tomado por iniciativa del señor marqués de Estella, porque es hombre que ha vivido en contacto con la realidad, y conoce, por el trato de la más varia gente, de las miserias humanas, de desempeñar la ropa de uso personal y enseres de casa, pignorados en todos los Montes de Piedad, es decisión felicísima y cordial que, en nuestro sentir, solo aplauso merece. A este rasgo del Gobierno ha de buscársele su impulso fundamental en aquel mismo estremecimiento de conmiseración que hace vibrar el alma nacional ante cualquier catástrofe, pues si bien aquí no se acalla, con un socorro a tiempo, el estruendo y la sensación dolorosa de una desgracia colectiva, de

¡cuántas lágrimas, de cuántas tristezas, de cuántas vergüenzas y de cuántos acerbos sacrificios y renunciamentos y penas no será alivio, y aún remedio, la humana y encendida de amor, decisión gubernamental dicha! Sobre la misera realidad de tantos hogares, entenebrecidos por la sombra que sobre ellos proyecta la penuria o la escasez casi mendicante, agita la antorcha esperanzadora de un auxilio, más eficaz cuanto menos esperado, este Gobierno, que sabe no solo administrar bien, como lo demuestra el superávit de la liquidación de sus presupuestos, sino sentirse caritativo, que es una forma de sentirse romántico y digno, por tanto, de la vida...

## Actualidad universal

### CARRACIDO

Cuando los pueblos se hallan en una decadencia transitoria por consecuencia de alguna confluencia de elementos hacia esta realidad, existen no obstante hombres encargados de continuar el prestigio de esos pueblos con el magisterio de su ciencia o de sus virtudes ciudadanas.

La decadencia de la Roma o de la Grecia clásica no podía ocultar el magisterio de sus filósofos, de sus poetas, de sus artistas y de sus políticos. En los pueblos modernos también hay hombres que se encargan de continuar el papel histórico de los hombres de la antigüedad clásica. Así José Rodríguez Carracido, científico de primer orden en el mundo universal. Dejamos a Carracido en el aspecto oficial de rector de la Universidad Central. Dejémosle en el laboratorio, en la laberíntica investigación dentro del mundo biológico. Carracido era un hombre superior. Su palabra era la ciencia. Su actividad, la ciencia. La ciencia, solamente la ciencia era la razón de la vida de Carracido.

Hombres como el sabio fallecido prestigian una raza. En el «statu quo» intelectual de España, Carracido era un prestigio firme. Era la ciencia española, cuyo sacerdocio corre a cargo de hombres despegados del mundo de la vanidad social para concentrarse en su propio espíritu sin más fin que el de la verdad científica, arrancando secretos a la Naturaleza. Secretos que se colocaban como Himalayas para el hombre de ciencia y que colocaban a éste en el punto del aislamiento de todo contacto utilitario y ganancial.

Ha muerto un español en toda la extensión simbólica de este concepto nacional. Ha muerto un justo. Sobre el campo fecundo de la ciencia española, la muerte ha pasado rauda, pero lo suficientemente notada para comprender que se ha llevado una gloria de España. De la España que medita y que trabaja.

## DE TEATROS

### Gran Teatro

Anoche celebró su función de despedida el cuadro de variedades que con tanto éxito ha actuado en este teatro.

Muchos aplausos premiaron la labor de los artistas, especialmente de Luisita Esteso, que fué cariñosamente ovacionada.

### Duque de Rivas

Proyectóse en este teatro la película «El rey de Jauja», que fué del agrado de la numerosa concurrencia que llenaba las localidades del salón.

Como complemento de programa se proyectaron además varias películas cómicas.

### La imprenta Luque

trabaja tan bien y tan barato como

### La Librería Luque

(En el mismo local de la Librería).

## En el ropero Romero Rica

### Reparto de ropas y juguetes a los niños del grupo escolar Rey Heredia

Ayer, a las doce de la mañana, celebróse en el ropero escolar de Romero Rica establecido en el Campo de la Verdad el reparto de prendas a los niños y niñas que asisten a las escuelas establecidas en el grupo escolar Rey Heredia.

Al acto asistieron el alcalde de la capital don Rafael Cruz Conde, los tenientes de alcalde don Manuel Roses Pastor, don Antonio Ramírez López y don Rafael Vidaurreta Garriga, el concejal don Emitio Anaya, la profesora de corte de dicha institución y las inspectoras de primera enseñanza.

Se verificó el reparto de las prendas concurridas por dicho ropero desde que ha comenzado a funcionar.

Además, a los niños le fueron entregados juguetes.

Una niña leyó unas cuartillas, siendo felicitada por todos los presentes.

El alcalde don Rafael Cruz Conde, además del reparto de prendas y juguetes, entregó a los niños papeletas de especies.

El acto resultó verdaderamente simpático.

## De sociedad

En la iglesia parroquial de Santa Marina le fueron ayer administradas las regeneradoras aguas bautismales a una preciosa niña, hija de nuestro compañero don Julián Reyes y de su distinguida esposa doña Margarita Ortiz.

A la neófito, que fué apadrinada por sus abuelos doña Trinidad Alguacil y don Francisco Reyes, le fué impuesto el nombre de María de la Sierra.

Felicitemos a los señores de Reyes por este acontecimiento familiar.

Ver para creer: en EL METRO y sus Su- cursales, telas para batas y Gamuzas para Abrigos casi de valde.

R. I. † P. A.

LA SEÑORA

## Doña Dolores Ugart Sánchez

Ha fallecido el 6 de enero de 1928 a los 79 años, después de recibir los Santos Sacramentos.

Su director espiritual don Antonio Redondo, sus desconsolados sobrinos doña Josefa Ugart y don Antonio Torres Ugart, doña Concepción, doña Joaquina, doña Carmen y don José López Ugart, don Adolfo Lara Sánchez y sobrino político don Agustín López Llamas ruegan a sus amigos y personas piadosas pidan a Dios por el descanso de su alma y asistan al funeral que tendrá lugar en la parroquia del Sagrario el día 7 a las once de la mañana y seguidamente a la conducción del cadáver.

El duelo recibe en la iglesia y despide en el cementerio.

# Información telefónica

## En avión ha llegado a Madrid sin novedad el ministro de la Gobernación

**La festividad de los Reyes Magos.-Ha salido para Lisboa equipo español de fútbol.-En partido de campeonato el Athlétic vence al Racing**

## De Madrid

**Reparto de juguetes a los niños pobres de Madrid.-La festividad de los Reyes en el Casino de Clases.-Se pide el premio Nobel de literatura para Palacio Valdés.**

Madrid 7, de la 1 a las 4. m

### Martínez Anido llega a Madrid en avión

Procedente de Barcelona llegó en avión al aerodromo de Getafe el ministro de la Gobernación.

El aparato aterrizó sin novedad.

Acompañaban en el viaje a Martínez Anido el presidente de la Diputación de Barcelona y otras personalidades.

El ministro viene muy satisfecho de su viaje.

### Un concurso entre olivareros

Organizado por el Consejo Nacional de Olivareros de España se celebrará en breve un concurso para estimular la recolección de aceituna y la producción de aceites de oliva de buena calidad.

### Detención de cuatro agresores

Ya han sido detenidos los cuatro individuos que en la calle de Bravo Murillo agredieron con piedras al guardia de Seguridad Magín Matallana, causándole varias heridas graves en la cabeza.

El juez, después de tomarles declaración, ha ordenado su ingreso en la cárcel, dictando auto de procesamiento.

### Cabalgata de los Reyes Magos

Ha desfilado por las calles de Madrid una lujosa Cabalgata de los Reyes Magos, organizada por el «Heraldo de Madrid», para repartir juguetes entre los niños pobres.

### El aniversario de Gabriel y Galán

Hoy se ha cumplido el XXIII aniversario de la muerte del inspiradísimo poeta extremeño Gabriel y Galán.

### El equipo español de fútbol

Ha salido para Lisboa el equipo representativo de España en el torneo internacional de fútbol.

### Un partido de campeonato

Ante numeroso público celebróse un partido de campeonato entre los equipos Athlétic y Racing.

El encuentro fué duro, jugándose muy bien por ambas partes.

La victoria se decidió a favor del Athlétic, que marcó cuatro goals por dos de sus contrarios.

### La festividad de los Reyes en el Casino de Clases

Se ha celebrado en el Casino de Clases la festividad de Reyes, saliendo una lujosa cabalgata.

Después efectuóse el reparto de juguetes.

### Entierro del presidente de la Audiencia

Hoy se ha verificado el entierro del presidente de la Audiencia de Madrid, señor Santiuste.

El duelo era numerosísimo y estaba presidido por el ministro de Gracia y Justicia, señor Ponte.

### Se pide el premio Nobel para Palacio Valdés

Se han renovado las peticiones para que sea concedido el premio Nobel de la Literatura al señor Palacio Valdés.

Entre las entidades que se han sumado a dicha petición figura la Academia Española.

### Hallazgo de un cadáver

En los muelles de pequeña velocidad de la estación de Mediodía, fué encontrado el cadáver de un hombre joven y bien vestido, que presentaba varias heridas en la cabeza, al parecer, producidas por golpes recibidos al ser arrollado por el tren.

## De provincias

### La hazaña de un loco en Gijón.-Varios partidos de fútbol.

#### ALMERIA

### Ha sido robada la caja de la cooperativa de funcionarios

Almería 6.—El gerente de la Cooperativa de funcionarios públicos, al entrar en las oficinas observó que los muebles estaban en desorden.

Abrió la puerta de caja y comprobó que ésta había sido violentada.

Varios muebles de la oficina habían sido saqueados.

En vista de ello, el gerente presentó una denuncia en la Comisaría de Vigilancia.

La cantidad robada es importante. Se busca a los autores del robo.

#### BARCELONA

### Se arroja por el balcón y cae sobre dos señoras

Barcelona 6.—Desde el piso cuarto de la casa número 4 de la calle de Call se arrojó a la vía pública una mujer de 52 años, que cayó encima de María Laplata, de 37, y de

una hija de ésta, llamada Rosa Rodó, de 17 las cuales sufrieron lesiones graves.

La suicida, que se llama María Martínez, quedó muerta en el acto.

#### BILBAO

### El Arenas derrota al Eclipse

Bilbao 6.—En el partido de fútbol celebrado hoy, el Arenas derrotó al Eclipse, de Santaner, por seis a dos tantos.

#### HUELVA

### Captura de un falsificador

Huelva 6.—La Policía de esta capital ha detenido a un individuo llamado José Pereira, natural de Mades.

Dicho individuo se hallaba reclamado como falsificador.

En su poder se han encontrado cartas y billetes de Banco.

Viajaba con un pasaporte expedido a nombre de José María Cebanes.

Ha declarado que recientemente llegó de Portugal.

Se le concede mucha importancia a esta detención.

**LA CORUÑA****El Osasuna y el Deportivo de La Coruña**

La Coruña 6.—Celebróse el partido entre el Deportivo local y el Osasuna, de Pamplona.

Venció este último, equipo tras de reñido encuentro, por un goals a cero.

**MÁLAGA****Partido de pre-selección**

Málaga 6.—Se ha celebrado el segundo partido de pre selección entre los equipos Málaga y Malagueño.

Ganó el primero por tres a dos.

**La festividad de los Reyes**

Málaga 6.—Con motivo de la festividad del día se celebró en la Catedral una solemne función religiosa, oficiando el obispo de la Diócesis.

La Diputación repartió juguetes entre los niños pobres.

**Anciano muerto**

Málaga 6.—En la carretera de Competa ha sido encontrado muerto un anciano llamada Indalecio García, cuya muerte parece que fué causada por inanición.

**OVIEDO****Las hazañas de un loco**

Gijón 6.—José Praña, vecino de Cardo, atacado por locura furiosa, se salió al campo, estando vagando varias horas.

Regresó de nuevo al lugar, entrando en un establecimiento de bebidas, propiedad de su hermano Manuel, casado con una mujer llamada María Fernández.

Al ver el estado en que se encontraba el loco lo metieron sus hermanos en la cama y le dieron un ponche.

El loco levantóse aprovechando la ausencia de su hermano y se arrojó por una ventana de cinco metros de altura, resultando ileso.

De nuevo fué metido en la cama y de nuevo se levantó, y esgrimiendo un garrote, atacó a cuantos se encontraban.

Entre los atacados por el loco se encontraba su hermana, a la que causó la muerte.

**PONTEVEDRA****Los espectadores de un cine intoxicados**

Pontevedra 6.—En el pueblecito de Puebla de Carmiñal, al finalizar la sesión en el cine de la localidad, varios espectadores sintieron síntomas de asfixia y sufrieron mareos y desvanecimientos.

Al operador se le encontró sin conocimiento en la cabina.

Los atacados fueron sacados al aire libre y algunos niños llevados a orillas del mar, donde reaccionaron.

El gerente del cine don Ramón Santos tuvo que meterse en cama, enfermo, y horas después falleció por intoxicación.

El accidente parece debido a que el aparato de proyectar funcionaba con un motor de petróleo que tenía el tubo de gases con salida a la sala, cuyo ambiente se impregnó de gas carbónico. De haber continuado la proyección de las películas unos minutos más, hubiera ocurrido una verdadera catástrofe.

**SEVILLA****El Sevilla vence al Sporting, de Gijón**

Sevilla 6.—En partido de campeonato de la Liga han luchado el Sevilla y el Sporting de Gijón.

Los sevillanos hicieron un gran partido, ganando por cuatro tantos a cero.

**VALENCIA****Partido de campeonato**

Valencia 6.—Se ha celebrado un partido de campeonato entre el Valencia y el Bursasot.

Resultó vencedor el Valencia por cuatro a dos tantos.

**La empresa de la Plaza de Toros**

Valencia 6.—La empresa de la Plaza de Toros ha comenzado a organizar las corridas para la próxima temporada.

El día 4 de marzo se celebrará en dicho circo taurino una corrida de toros en la que tomarán parte los espadas Enrique Torres y Vicente Barrera.

El día de San José también se celebrará otra corrida y desde dicha fecha hasta la feria se efectuarán novilladas.

## Del Extranjero

**La Federación Aeronáutica internacional concede a Lindbergh la gran medalla de oro de la aviación.—Han sido extraídos tres cadáveres del submarino 9-4.—La actuación del Gobierno norteamericano en la cuestión de Nicaragua.**

**Son extraídos tres cadáveres del submarino "S.-4"**

Washington 6.—El departamento de Marina ha manifestado que los buzos han retirado tres cadáveres del submarino «S-4», que, como se recordará, se hundió, a consecuencia de haber chocado con un buque, cerca de Provincetown (Massachusetts, Estados Unidos).

Los cadáveres de los infortunados marinos se encontraban en la cámara de máquinas, que estaba completamente inundada. Se cree que la muerte no fué originada por enrarecimiento del aire, sino por haber penetrado el agua en el departamento en que fueron hallados.

Los tres cadáveres aparecían vestidos.

**Críticas al Gobierno norteamericano**

Washington 6.—Los periódicos demócratas censuran duramente la conducta del Gobierno yanqui en Nicaragua. Uno de ellos llega a decir que se está engañando groseramente a la opinión, puesto que se va a convertir a Nicaragua en un protectorado yanqui.

«Los marinos norteamericanos—añaden—no combaten contra los bandidos, sino con-

tra ciudadanos nicaragüenses libres, que se alzan en armas contra la invasión extranjera.»

**Lindbergh en Managua**

Managua 6.—A las 2:55 de la tarde aterrizó Lindbergh, sin novedad.

Se le ha tributado un entusiasta recibimiento.

**Una petición a Lindbergh**

La Habana 6.—Los recientes sucesos de Nicaragua han aumentado el sentimiento antiyanqui en los Estados de la América Central.

Cuando Lindbergh llegó a San Salvador le fué entregada una petición de que fuera inmediatamente evacuada Nicaragua por las tropas norteamericanas.

**Una locomotora arrolla y mata a un escritor español**

Niza 6.—Comunican de Cannes que al atravesar un paso a nivel del ferrocarril de la Costa Azul el publicista español Alejandro Maranas, domiciliado en Barcelona, fué arrollado por una locomotora, quedando muerto instantáneamente y horriblemente mutilado.



**Almacenes al por Mayor y Menor de Batería de Cocina y Productos Esmaltados**

PRECIOS DE FÁBRICA

**Enrique Fuentes Guerra**

Sucesor de Carmen Torres, viuda de Viguera-Madrid

San Nicolás, 16 - Córdoba - Apartado 75,

## El equipo portugués de fútbol se prepara para el match contra los españoles

Lisboa 6.—Los jugadores que han de formar el equipo de fútbol que representará a Lisboa en el sexto partido internacional contra el de España, han salido para una finca situada en término de Estoril, donde pasarán los días que restan para la celebración del encuentro.

Allí se someterán a un riguroso régimen de entrenamiento y preparación.

En Portugal reina inusitado interés con motivo de la citada competición futbolística.

## Un nuevo trofeo a Lindbergh

Paris 6.—La Federación Aeronáutica Internacional, en la que tiene representación España, ha acordado conceder al aviador norteamericano, coronel Lindbergh, la gran medalla de oro correspondiente al año 1927.

## Una propuesta de Inglaterra sobre el trofeo Schneider

Paris 6.—Hoy ha celebrado sesión extraordinaria el Aero Club.

Se dió cuenta de una proposición de la Gran Bretaña, según la cual, se pide que el trofeo Schneider para aviación se dispute cada dos años, en vez de hacerlo anualmente, según costumbre establecida.

Se levantó acta, aceptando la propuesta de Inglaterra, y a partir de hoy dicha prueba se verificará cada dos años, y para obtener el premio serán necesarias tres victorias en cinco pruebas consecutivas.

En virtud del indicado acuerdo, la próxima prueba tendrá lugar el año 1929.

## El duque de Durcal sigue procesado

Paris 6.—A pesar de haber sido absuelto por los Tribunales el duque de Durcal en los asuntos que habían motivado su procesamiento, ha sido encartado nuevamente por varias deudas y asuntos que tiene aún por resolver.

## Doscientos cincuenta intoxicados en un banquete

Tokio 6.—Cuando se celebraba una comida con que un misionero festejaba sus bodas en un poblado de Corea, varios de los invitados se sintieron repentinamente enfermos, falleciendo poco después 27 de los 250 a que ascendía el número de los indispuertos.

Más de 70 se encuentran en grave estado.

Se supone que la intoxicación fue producida por haber ingerido un plato de pescado en malas condiciones.

## Llegada de un avión

Singapore 6.—Hoy ha llegado a ésta el avión «Rosa y Roja», que pilotan la señorita Miller y el capitán Lancaster.

## Se hunde una casa en Berlín.—Numerosas víctimas

Berlín 6.—A consecuencia de una formidable explosión, cuyas causas no se conocen aún, se ha derrumbado casi totalmente una casa en la Landsberger, avenida del nordeste de Berlín. El hundimiento ha causado numerosos muertos, diez heridos graves y otros muchos leves.

Hasta ahora van retirados de los escombros de la casa hundida en la Landsberger tres cadáveres y dieciséis heridos graves.

### Calda desgraciada

## Un hombre lesionado de gravedad

En la finca de las «Cinco Ducas», tuvo lugar ayer tarde una sensible desgracia.

Un obrero de dicha finca llamado Manuel Montero Aguilar, de 58 años, tuvo la desgracia de caerse por la escalera de un pajar y resultar lesionado.

Conducido a la Casa de Socorro los facultativos de guardia le apreciaron la fractura de la novena y décima costillas del lado derecho y contusión en la rodilla izquierda.

Pronóstico grave.

Convenientemente asistido pasó a su domicilio, dándose cuenta del hecho al juzgado correspondiente.

## J. ROMAGUERA

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Especialista del Dispensario y Clínica de la Cruz Roja.

SAN FELIPE n.º 3

## ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

### ESTOMAGO E INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO,  
DISPEPSIA, ACEDIAS Y  
VÓMITOS, INAPETENCIA,  
DIARREAS EN NIÑOS Y  
ADULTOS, DILATACIÓN Y  
ÚLCERA DEL ESTÓMAGO  
DISENTERÍA, etc.

Muy usado contra las diarreas de los niños  
Incluso en la época del destete y dentición.  
Es inofensivo y de gusto agradable.  
VENTA: Principales farmacias del mundo.

Impermeables de campo, y los de la clase fina para la calle, en EL METRO a precios de ganga.

## Pequeños sucesos

### Una Intoxicación

En la Casa de Socorro ha sido hoy asistido el obrero Pedro Ventura López, de 25 años, de intoxicación por gas del alumbrado público, pronóstico reservado, que sufrió hallándose trabajando en un pozo de los teléfonos, en la calle de Gondomar.

### Un hombre lesionado

En la Casa de Socorro ha sido asistido José Baena Alcalá, de 33 años, de una erosión leve en la pierna derecha, que en la calle Librería le causó el automóvil 2.710 del servicio público, conducido por Ricardo Santos.

### Las consecuencias del alcohol

Hallándose en completo estado de embriaguez, dió una caída en la calle Leiva Aguilar, Antonio Rodríguez Quintana y se causó una contusión con hematoma en la región nasal, de la que fué asistido en la Casa de Socorro.

CON UN EJEMPLAR DEL



## ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(Bailly-Baillière — Riera)

PODRÁ ENTERARSE DE LA PRODUCCIÓN, COMERCIO, INDUSTRIA Y PROFESIONES DE CADA UNA DE LAS POBLACIONES DE ESPAÑA POR INSIGNIFICANTES QUE SEAN

CONTIENE UNA SECCIÓN EXTRANJERA con los principales datos de todos los países del Globo

### ANUNCIE

en esta obra y conseguirá extender sus relaciones comerciales a todos los países



### 3 TOMOS

sólidamente encuadrados (7,500 páginas):  
75 pesetas

Franco de portes en toda España

UNOS TRES MILLONES DE DATOS

Anuarios Bailly-Baillière y Riera Reunidos, S. A.  
Consejo de Ciento, núm. 240 - BARCELONA

Las telas azules para mecánicos en EL METRO y sus Sucursales se venden con clase buena azul firme a poco precio.

# El Diablo en Palacio

Novela histórica original de don Ramón Ortega y Frías

Publicación autorizada por la Casa Editorial de don Manuel Castro.—Madrid.

—Es verdad—dijo mientras iba y venía—teniais motivos de contento; pero verdad es también que la situación ha cambiado, que las circunstancias no son las mismas, y aunque tengo la seguridad de que vamos ganando...

Tuvo que interrumpirse Ruy Gómez, o más bien su esposa le interrumpió con una carcajada burlesca hasta el último grado de la burla.

—Señora, me parece que merezco alguna consideración.

—Perdonadme; pero no he podido contenerme, porque os explicáis de tan extraña manera...

—Me explico como bien me parece o como puedo.

—Principias por los comentarios... ¿Y los sucesos?

—Os complaceré, descuidad—dijo Ruy Gómez volviendo a sentarse.

Su dignidad estaba herida y ya se sentía con valor para mirar frente a frente a su esposa.

Los labios de ésta, labios hechiceros, se entreabrian para sonreír irónicamente.

—Ya os escucho.

—Fuí a la hostería con cuatro esbirros, y allí encontré al paje con el traidor, y escuché lo que hablaban, y...

—¿Qué decían?

—El criminal, como prueba de que era amigo de los flamencos, presentó tres cartas, una del príncipe de Orange, dirigida a don Carlos, otra del conde de Egmont para don Juan de Austria, y la tercera del marqués de Poza.

—Eso es más de lo que se necesita para condenarlo.

—Le preguntó Luis si tendría valor para matarme.

—Respondería que sí.

—Aunque fuese a media noche y dentro de palacio.

—Supongo que os horrorizariais.

—Señora—replicó severamente Ruy Gómez—, durante mi vida he dado más de una prueba de valor; pero el puñal de un asesino infunde siempre espanto.

—Continuad, y perdonadme, que no he querido poner en duda vuestro valor, a pesar de que os he visto temblar muchas veces.

—¡Vive el cielo!..

—¿Y os apoderasteis del criminal?

—Sí, y ha resultado que las cartas estaban escritas por él y que era un esbirro de la Inquisición, que obedecía las órdenes de sus jefes y representaba una farsa para descubrir al diablo.

—Lo han puesto en libertad y... todo ha concluido, ¿no es verdad?

—No ha concluido, porque el rey le ha parecido muy mal que sin su consentimiento se introduzcan espías en su palacio.

—¿Y qué nos importa eso? El resultado es que nada se ha conseguido, que os en-

tregasteis a ilusiones, que visteis fantasmas...

—Dejadme concluir.

—Vuelvo a escuchar.

—Ese hombre, después de lo que ha observado, ha creído que el diablo de palacio no era otro que el paje.

—¡El paje!..

Y de la misma opinión es el cardenal, son los inquisidores y se preparaban para venir a prender al presunto delincuente; pero su majestad dijo que Luis estaba bajo su protección, y que cuanto se le había visto hacer era para cumplir sus órdenes.

—Y ha dicho bien.

—El paje no era ya más que un pretexto; porque la verdadera cuestión consistía en cuál de las dos autoridades era superior a la otra, si la del monarca o la de la Inquisición.

—Comprendo.

—Y para que todo sea extraño en este asunto, el rey ha dispuesto, por vía de recompensa, que el esbirro continúe en la servidumbre de palacio, si bien con la firme resolución de hacer justicia, aunque no sé cómo, pues dice que no perdona al que en el interior de su morada intrigue, aunque sea para servirlo. Estas palabras me han desagradado mucho, señora, porque me han parecido una advertencia...

—Siempre vuestro miedo—replicó desdenosamente doña Ana.

—No olvido que abusé del nombre de su majestad...

—¿Acaso mentisteis?

—No; pero...

—Tranquilizáos, pues.

—Además, pierdo en vos...

—No he fraguado ninguna intriga, sino que me he defendido y casi siempre de acuerdo con el rey.

—Sin embargo...

—Proseguid.

—Después de manifestar su resolución de hacer justicia, el rey me mandó estar preparado para emprender esta noche un viaje a Segovia.

—¿Y no adivináis para qué?

—No.

—Para llevar a un desdichado que ha de quedar en los calabozos del alcázar.

—¿Quién?

—Lo veréis.

—Es posible.

—¿Nada más tenéis que contarme?

—¿Y os parece poco?

—Caballero, ahora no llevaréis a mal que me ría.

—Doña Ana...

—El paje, que es un niño, os ha puesto en conmoción lo mismo a vos que al rey, os ha hecho concebir esperanzas, arrullar ilusiones, os ha obligado a ir y venir... ¡Oh!.. Si no os avergonzáis...

—Basta, señora..

—Y queriais que yo también me dejase

arrebatat y representase el ridículo papel que habéis representado... ¡Pobre don Ruy!..

—¡Oh!..

—No os enfadéis.

—¡Por Dios vivo!—Que vuestras palabras son la más grave ofensa...

—Seis digno de compasión—dijo la dama con tono del más profundo desdén.

Rugió sordamente el caballero. Púsose en pie. Apretó los puños con toda la fuerza de la desesperación. Dió un paso hacia su esposa. Esta se recostó en el sillón donde estaba sentada, y sonriendo siempre, dijo con calma:

—No me asustáis, caballero.

Ruy Gómez trastornado por la ira, salió del aposento.

Otra cosa no le era posible hacer, a menos que se decidiese a dar un escándalo. Así terminó aquella escena. Y ahora nos parece bien ir en busca del paje, para saber si al fin lo habían visitado el fraile y Benito.

## CAPÍTULO XCIV

### De la conversación que tuvieron el paje, el dominico y el espía

De su habitación salía el paje y atravesaba una galería cuando se encontró manos a boca con Benito y el fraile.

Detuviéronse todos, y por algunos momentos se contemplaron.

No esperaba Luis ver tan pronto al espía, y algo le turbó la sorpresa, pero se repuso inmediatamente, y aunque no tuvo tiempo para reflexionar, comprendió, pudiera decirse que por instinto, que aquel miserable era un espía pagado por el cardenal y los inquisidores, sin otro objeto que el de averiguar quién era el diablo en palacio. Sólo así había podido recobrar la libertad tan pronto, y así también se explicaba que fuese en compañía del dominico.

Sabemos ya que el travieso niño, cuya imaginación viva y fecunda apenas se concibe, no necesitaba mucho tiempo para trazar planes, y entonces combinó instantáneamente el que le pareció mejor para sus fines.

¿Había adivinado el dominico lo que Luis determinaría en aquella ocasión? Lo dudamos, y por consiguiente, debemos suponer que había de encontrarse en muy gran apuro, porque de nada serviría haberse puesto de acuerdo con Benito. El rostro de Luis expresó la más viva alegría.

—¡Ah!—exclamó como si estuviera poseído de júbilo.

Y abrió los brazos mientras se acercaba al esbirro.

Desconcertado se sintió éste porque encontraba lo que no había podido esperar; pero disimuló como mejor pudo, y en sus brazos recibió al travieso paje, mientras decía:

Seis verdaderas afirmaciones por las cuales debe usted visitar inmediatamente los

# Almacenes de Tejidos Hierro Aragón

Situados en la calle Librería

- 1.º Por haber hecho enormes rebajas a todos géneros con motivo del balance.
- 2.º Porque los tejidos de los **ALMACENES HIERRO ARAGÓN** son siempre de la mejor clase y de la mayor novedad.
- 3.º Porque a causa de las **enormes rebajas hechas** a todas nuestras mercancías resultan éstas casi regaladas.
- 4.º Porque en los **ALMACENES HIERRO ARAGÓN** se observa el sistema de **pequeños beneficios y siempre** vendemos a precios de cooperación.
- 5.º Porque nuestros surtidos son los más grandes y variados que se presentan y nuestros géneros los de más duración, y
- 6.º Porque demostramos siempre con la Realidad que en beneficio del público vendemos más barato que nadie, a precios fijos, por metros y a contado.

NO DEJE DE VER NUESTROS ESCAPARATES, SE LO RECOMENDAMOS  
**Librería, 9 y 11 - Ayuntamiento, 2**

## PIANOS PIAZZA

Los mejores de España

Modelos desde 1.750 Ptas.

Pida catálogos Ventas a plazos



rollos para Autopianos y Pianolas en las marcas Aeolian, Era, Victoria, Diana y Princesa  
 Venta de colecciones a plazos — Pida catálogo de este artículo

### Aparatos de Jazz-Band y accesorios

Casa especializada en instrumentos para banda y orquesta  
 Presupuestos gratis

Pianos marca «Pleyel», «Erard», «Gaveau», «Gors & Kallmann», «Ronisch», «Berchtein», «Jenner», «Konig» y «Cusso S. F. H. A.»  
 Armonios «Kasriel», «Alesandre» y «Chistophe»

Venta: **Plazza Hermanos.**—Sucursal a cargo **VIUDA MARTINEZ RUCKER**  
 Claudio Marcelo, 13, Córdoba, frente a la Campana.

En este periódico y en sección especial, daremos cuenta de todos los libros de los que se reciban dos ejemplares

**LA VOZ** vende la en calle sus ediciones de la mañana y de la noche.  
 El anuncio en **LA VOZ** rinde, por tanto, la máxima eficacia.

G.B.BORSALINO



FU LAZZARO E C.  
 ALESSANDRIA D'ITALIA

Son irrompibles los **elegantes** sombreros que tan **barato** vende la Sombrerería de Moda **DIEGO RUIZ.**  
 Calle de María Cristina, Córdoba.

### Gran Bar Restaurant España y Francia

Instalado a la moderna.—Vinos y licores de las mejores marcas.—Comidas a la carta y por cubiertos.

Se sirven banquetes dentro y fuera de la población.

Propietario, **Francisco González**  
**CÓRDOBA**

### Luz por gasolina

La mejor como alumbrado supietorio y para casas de campo.—Lámparas de 25 a 150 bujías, sin humo, olor ni peligro de explosión.—Pedidos: Claudio Marcelo, 13. Almacén de Pianos. Córdoba.—Catálogo gratis.

### Editorial Castro

La mayor en el ramo de la novela popular

100 obras distintas terminadas, otras en publicación, de varios autores, pidanse a los Centros de Publicaciones y repartidores de novelas.

Acaba de aparecer la nueva obra, a 10 céntimos cuaderno, «En las garras del odio», el mayor éxito conocido en la historia de la novela, que servirá directamente en donde no haya corresponsales.

Lema de esta Editorial: **La Moral.**

Obras históricas y de costumbres, miles de ejemplares vendidos de las famosas obras: «¡Virgen y Madre!», «El Diablo en Palacio», «Juana de Arco», «Heroína de Amor» (La Tosea), Genoveva de Bravante», «La Mujer Adúltera», «El Cura de Aldea», «El Mártir del Gólgota» y otras varias.

Las obras de esta Editorial son representadas en los mejores Teatros y Cines del mundo.

Esta casa lleva establecida 88 años.

Calle Mazarredo, 4, Madrid. (5).—

Dirigir la correspondencia al Apartado número 5.020.

Solicite a centros de suscripciones. librerías o directamente a la Editorial

# Año Nuevo, todo nuevo

Por próximo balance e inventario  
asombrosas rebajas

## Calzados Ciudad del Bétis

### CLAUDIO MARCELO, 1

---

**AUTOPIANOS MARCA R. S. HOWARD**

La última maravilla de la fabricación americana

Solamente en casa de

**Felipe Jiménez y Jiménez**

Avenida de América (frente a la Estación).

**Patatas para siembra**

legítimas alicantinas y coloradas  
de riñón.

**Plaza de Abastos**  
**Salvador Enrique**

---

**Pedro Lopez e hijos**

APARTADO N.º 41

**BANQUEROS**

TÉLEFONO. N.º 43.—CÓRDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

---

**Carbones minerales**

Almacenes de S. Rafael  
**Felipe Carracedo Amor**  
Avenida de Canalejas, 6.—Córdoba

---

## Joyería Pérez Martínez

**PLATERÍA Y RELOJERÍA**

**Fábrica y Despacho: Duque de Hornachuelos, 14**

**CÓRDOBA**

Esta casa presenta el más completo surtido de relojes Longines